

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя**  
**на диссертацию Асии Мидихатовны Беяловой на тему «Правовое**  
**регулирование реорганизации коммерческих юридических лиц в России**  
**и за рубежом», представленную на соискание ученой степени кандидата**  
**юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право;**  
**предпринимательское право; семейное право; международное частное**  
**право**

Избранная Асией Мидихатовной Беяловой тема диссертационного исследования является весьма актуальной. Институт реорганизации юридических лиц во многом предопределяет реализацию права субъектов гражданско-правовых отношений на свободу предпринимательства. Четкая регламентация механизмов реорганизации юридических лиц способствует эффективному перераспределению ресурсов и, следовательно, повышению модернизации экономики страны в целом.

К настоящему времени институт реорганизации пережил две масштабные реформы, многие изменения и нововведения были реализованы в рамках реформирования гражданского законодательства в 1990-1994 и 2008-2014 гг.

Одним из основных проблемных вопросов деятельности юридического лица, который вставал в процессе указанных реформ перед экспертами и разработчиками законопроектов, стал вопрос о реорганизации юридического лица.

Принятая в 1994 году часть Первая Гражданского кодекса РФ закрепила пять форм реорганизации юридических лиц – преобразование, разделение, выделение, слияние и присоединение. Вплоть до 2014 года данные формы являлись классическими, действовал определяемый законом и наработанной практикой механизм реализации каждой из них.

Федеральным законом от 05.05.2014 № 99-ФЗ «О внесении изменений в главу 4 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации и о признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов

Российской Федерации» институт реорганизации юридических лиц подвергся коренным преобразованиям. В частности, была легализована возможность реорганизации юридического лица с одновременным сочетанием различных ее форм, реорганизация с участием двух и более юридических лиц, в том числе созданных в разных организационно-правовых формах и т.д.

Безусловно, данные нововведения, обусловленные вектором развития российского законодательства, существенно расширили возможности трансформации юридических лиц. Однако несмотря на то, что прошло уже пять лет, практическое применение данных нововведений весьма ограничено, что, в первую очередь, обусловлено отсутствием четкого механизма проведения реорганизации с одновременным сочетанием различных ее форм, реорганизация с участием двух и более юридических лиц, в том числе созданных в разных организационно-правовых формах, что по сути, делает невозможным ее проведение.

В научной доктрине уже акцентировалось внимание на проблемах, вызванных недостаточностью правового регулирования, связанные с отсутствием установленного предела количества лиц, которые могут участвовать в указанных реорганизациях; предела усмотрения сторон при выборе реорганизационных цепочек в отношении смешанной реорганизации; отсутствием четкого понимания осуществления прав кредиторов, особенно при применении правил ст. 60 ГК РФ о солидарной ответственности; неурегулированностью вопроса о том, как, из чего и за счет чего может быть сформирован уставный капитал при комбинированных реорганизациях, так как в законодательстве не прописан порядок эмиссии и регистрации ценных бумаг при смешанной реорганизации, при этом также непонятно, как будет трансформироваться уставный капитал (акции в паи (доли) и обратно) и т.д.

Очевидно, что эти и многие иные теоретические проблемы и вопросы правоприменения требуют глубокого и полного осмысления института реорганизации юридических лиц в целях выработки необходимых выводов

